

梁山的发展之路

□ 李会斌

四大名著，有句俗语“少不看《水浒》，老不看《三国》”，大意是年轻人读《水浒》易效仿英雄好汉替天行道、好勇斗狠成大错。老了不看《三国》，因为三国世群雄争霸，勾心斗角、杀戮计谋，不老年人修心养性。

我觉得恰恰相反，少是看不懂《水浒》世未深的年轻人还看不到水浒里青世故、职场厚黑、利益关系，只能看打杀。而《三国》里虽然勾心计谋，部分是阳谋，更多阴谋则在表面上喝水打架打仗的水浒梁山泊里。

王伦的梁山

王伦时期的梁山，充其量只是个乡镇厂长王伦（落第秀才，美其名曰白衣秀才）带领着杜迁、宋万、朱贵三位副厂长自足，没有发展战略，没有远大目标，“拦路抢劫”的小买卖，与外不争，谁把梁山泊做成了兄弟几个的世界桃源上梁山的林冲，是第一个实力威望，冠着80万禁军教头的名号，让有些忌惮和不容，但碍于黑白两道小旋风柴进的引荐，林冲挤下朱贵坐第四头领。“从此，五个好汉在梁山泊厮守，不在话下”，这就是发展初期的公司。

与东京汴梁城和北京大名府呈三角的梁山泊，占据着“黄金地段”，即使想低调，“实力”不允许啊。没多久，就盖、吴用、公孙胜、刘唐、阮氏三雄“聚星”盯上了，吴用智取生辰纲，其实就上了青面兽杨志，丢了饭碗的杨志被迫上了鲁智深的二龙山。“七星”用生辰没名状，上了梁山，厂长王伦的更大来了。

晁盖的梁山

还想做厂长的王伦与晁天王的团队，格格不入，在智多星吴用的“鼓舞”一向隐忍的豹子头林冲英武了一回，厂长王伦，“七星”坐收渔翁之利。由乡镇企业转制为股份制公司，原始股实力明显不如后来的七股人，梁山重排座次。一把手晁盖，二把手吴用，三公孙胜，林冲排位第四变没，后排阮小二、阮小五、阮小七，原始股杜九位，宋万第十位，朱贵坐十一位。自此是十一位好汉坐定。山前山后有七八百人，都来厅前参拜了，分立下。

原始股老大王伦死了，林冲又主动让当老大，杜迁、宋万、朱贵手中的原始股逐渐变小，纵然是梁山第一代创业者，的排名还将继续下滑。这就是管理层实力，更讲究山头人脉。

格局的晁盖，带领梁山股份制公司有了新发展期，先收了白胜，接着收了山九位头领。重新排座次，晁吴公孙四位不动，花荣因是秦明大舅哥第五秦明第六位，刘唐第七位，黄信第八阮小一、阮小四、阮小六，王矮虎、吕方、郭盛、朱武、白胜，梁山公司二十一个头领坐定。请注宋、朱原始股的排位，幸好有个白胜。

晁盖和宋江的梁山

晁盖听闻及时雨宋江因“敢笑黄巢不”文字狱被判断刑，带领众头领大闹法场，把宋江“请上”了梁山。于是宋江的人马开始上梁山，梁山的名望大放，经此一事梁山总共大小头领四十，这发展期的四十个头领，没有再细

排座次。领导多了，就需要核心领导层，晁盖坐了第一位，宋江坐第二位，吴用第三位，公孙胜第四位，这就是梁山公司发展时期领导层“四驾马车”，宋江的到来让“四哥”林冲掉出了核心层。针对其余头领的排位，是后来者二把手宋江发话道：“体分功劳高下，梁山泊一行旧头领，去左边主位上坐。新到头领，去右边客位上坐。待日后出力多寡，那时另行定夺。”众人齐道：“哥哥言之极当。”根据宋头领的指示精神，左边坐林冲、刘唐、阮氏三雄、“原始三股”及白胜，九人，这个座次早有定论，已有排名座次的清风山头领却主动退出，站队了右边。右边论年甲次序，互相推让。宋江屡次下山征讨，战功显赫，再这样下去，梁山上下都是宋公明的人了。晁盖坐不住了，要亲自征讨曾头市，点了一个头领林冲、呼延灼、徐宁、穆弘、李忠、周通、孔明、孔亮陆续加入。

宋江屡次下山征讨，战功显赫，再这样下去，梁山上下都是宋公明的人了。晁盖坐不住了，要亲自征讨曾头市，点了一个头领林冲、呼延灼、徐宁、穆弘、李忠、周通、孔明、孔亮陆续加入。晁天王留下了那句意味深长的遗言：“贤弟（指宋江）保重。若那个捉得射死我的，便叫他做梁山泊主。”不让总经理接梁山董事长，而把梁山的未来让位一个不确定的“报仇者”，生命的最后，他格局小了，也许是心不甘。宋江的梁山

晁天王走了，宋江可以没有顾虑的，执行自己的梁山做强战略，从股份制公司做成上市公司，让朝廷认可，让众弟兄可因荫子封妻，于是他让梁山走上了招安的路。

不归路。第一招改梁山聚义厅为忠义堂，路线指引。第二招用神鬼学说排座次定管理层，将一百单八将分类造出三十六天罡高层团队，七十二地煞的中层团队，以稳定军心干心，并兑现出力多寡定座次的承诺。晁天王被彻底清除了，不计入一百单八好汉之列。第三招对前来征讨的童贯高俅彻底打服再极力讨好，我们能打，我们能为朝廷出力，我们真的想招安。

战略目标定了，就要分步实施。第一步，继续收编官军将领，他们在朝廷有资源人脉，于是关胜、索超、张清等陆续成为梁山战将。第二步，把地方豪绅用计逼上梁山，于是玉麒麟卢俊义家崩离析，财产尽归梁山，请来了一个武力超值的二把手。第三步，用浪子燕青美男计，搭桥李师师，引荐徽宗皇帝，表我要上市，归顺朝廷的决心。第四步，对反对招安的心腹头领，如对李逵“杀鸡儆猴”，于是众人皆默。

朝廷的梁山

通过宋江不遗余力的打造，梁山公司成功上市，招安朝廷。上市后的梁山，已不属于宋江，他属于大宋朝廷。于是北征辽国，外战所向披靡，大获全胜，一百单八无一人折损。然而南征方腊，二虎内斗，杀敌一千自损八百，这正是蔡京高俅灭梁山之计。一百单八将止剩得正偏将三十六员回京，也暗合三十六天罡。回京虽得封赏，化整为零分散任职各地，上市的梁山被肢解，掀不起多大浪花了。梁山公司没了，宋江也走到了生命的尽头，带着他的铁粉李逵和吴用一同西游。

《水浒传》是一部书，梁山泊更是一部深厚的书。

书香里的韵味人生

□ 蓝媚儿

爱书山

摄影：魏慧梅
刊头题字：
刘剑堂

俗话说“男不读西游，女不读红楼”。也许是年少时，也许是心中的好奇，也许是为《红楼梦》是名著，当年正值青春年少的我悄悄地借了《红楼梦》这样的一部文学著作还有点吃力，因为书中的字不能全部认得，书中所涉及到的典故、诗词也不全领会其中之深意，所以读书的时候有点囫囵吞枣，这发展期的四十个头领，没有再细

知的人人生永远不会圆满。生活如诗，尽管每个人被生活中的坎坎坷坷折磨的疲惫不堪，但即使如此，只要我们心中有爱，也可以把日子过得充满诗意。生活不只是眼前的苟且，还有诗和远方，诗和远方在哪里？就在每个人的心中。

唯有书能教我们，唯有读书品至高。因为红楼，我爱

读书，面目可憎”，清代诗人萧抡谓也说：“人心如良苗，得养乃滋长；苗以泉水灌，心以理义养。一日不读书，胸臆无佳想。一月不读书，耳目失精爽”，由此可知读书的重要性。

以书为师，可以答疑解惑。俗话说：“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟”就是说诗的多了，即使不作诗，也能写诗了。

以书会友，可交良师益友。因为对文学的热爱，喜欢读书写作，也因此结识了许多圈内的老师朋友。以书为媒介，以书为桥梁，以书为纽带，文人之间交往多了一丝书香气和书卷气。有老师和朋友都会在扉页上认真真地题了字，赠送给亲朋好友们之间通过相互的分享，在交流中共同成长，大开思路人生、探讨成长，在不断的学习过程中提升了自己，同时结交到了良师与益友，这岂不是人生的幸事儿？

以书为伴，可解一生寂寞。思想家培根说“读书明智，读诗使人灵秀，数学使人周密，哲学使人深刻，伦理学使人庄重，逻辑学使人善辩。凡有所学，皆成性格。”

夏至有题

□ 高喜文

峭壁群峰夹一沟，风吹禾动绿沉浮。
遥观景秀云然醉，日照耕夫画里游。

匆匆岁月二首

□ 沁园春

一别东湖年少狂，再逢西客鬓成霜。
人生愁寂谁能解，唯向中州觅杜康。

二

柔柳千条任剪裁，东湖菡萏又重开。
劝君莫忆红尘事，只恐新愁入梦来。

张红伟诗二首

怀念父亲

殷殷父爱特殊缘，荫庇后昆功德传。
赶赴战场能杀敌，复回故梓善耕田。
教儿优仕勤为上，奉老常宁孝是先。
欲寄思情呈敬意，不知微信怎么连。

落花唯赋

邪风恶雨摧花落，茎叶伤心别泪流。
纵有千般祈祷语，也难嫁接在枝头。

夏至异乡感怀

□ 山谷

艳阳至北折身回，坎坷尘途暑浪推。
久别鸡啼乡气尽，初闻蝉噪已心灰。
蛙鸣客醉愁肠断，荷碎池空冷子摧。
变幻风云谁掌控，孤悬老泪仰天哀。

雨荷

□ 草原之鹰

雨霁荷摇滚玉珠，鸭游潜底小虾弧。
蛙蹲翠盖高声唱，引得诗家景色涂。

雨霖

□ 潇湘夜雨

云沉东岫彩虹凌，骤雨初消暑气升。
湖上荷盘青玉满，园中蕉蕊紫金凝。
农夫再度巡田陌，老妪还来割薯藤。
走在乡间风景好，绿禾涌浪一层层。

漫步晨曦

□ 薛继斌

雨洗山川雾色鲜，残渠水面映蓝天。
何人田野散晶米，晨露明珠绿叶悬。